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Zmiany, jakich dos´wiadcza w ostatnich latach polskie społeczen´stwo znajduja˛ szczególne

odbicie w postawach młodziez˙y. Wydaje sie˛, że właśnie wśród młodych ludzi nalez˙y poszukiwac´

nowych orientacji z˙yciowych - dążeń, aspiracji, systemów wartos´ci, których nie kształtowały juz˙

doświadczenia zwia˛zane z z˙yciem w tzw. realnym socjalizmie, ale które wynikaja˛ z życia w

epoce okres´lanej jako postkomunistyczna - w warunkach wolnos´ci politycznej, gospodarki

rynkowej i otwartego s´wiata, choc´ jednoczes´nie w głębokim i wielowątkowym kryzysie.

Problemy, aspiracje z˙yciowe i postawy młodziez˙y były przedmiotem kolejnego sondaz˙u CBOS1.

Badaniem obje˛ci zostali uczniowie ostatnich klas szkół ponadpodstawowych.

Witajcie w ciężkich czasach

- ocena szans z˙yciowych młodzieży

Młodzieżdosyćpesymistycznie postrzega szanse realizacji swoich zamierzen´ życiowych.

Ponad połowa absolwentów szkół ponadpodstawowych ma poczucie utrudnionego startu

życiowego i krytycznie ocenia warunki, w jakich przychodzi im rozpoczynac´ dorosłe z˙ycie.

Zdaniem jednej pia˛tej, warunki panuja˛ce w kraju sprzyjaja˛ osiąganiu przez młodziez˙

zamierzonych celów i szeroko pojmowanej samorealizacji (rys. 1).

1 Badanie "Młodziez˙’94" zrealizowano w dniach 8-18 kwietnia ’94 na 1260-osobowej reprezentatywnej próbie młodziez˙y
ostatnich klas szkół ponadpodstawowych.
W komunikacie wykorzystano takz˙e wyniki naste˛pujących badan´: "Młodzież ’90", 17 kwietnia - 7 maja ’90, N=1163;
"Młodzież ’91", 17-30 kwietnia ’91, N=1233; "Młodziez˙ ’92", 9-28 kwietnia ’92, N=1289.
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CBOS

RYS. 1
JAK UWAŻASZ, CZY MŁODZIEŻ W POLSCE MA OBECNIE SZANSĘ
REALIZACJI SWOICH CELÓW I DĄŻEŃ ŻYCIOWYCH?

Najczęściej szanse dla siebie i swoich rówies´ników dostrzegaja˛ uczniowie liceów

ogólnokształca˛cych, mieszkaja˛cy w wielkich miastach, dzieci pochodza˛ce z dobrze sytuowanych

rodzin2. Negatywnej ocenie szans młodziez˙y sprzyjajązłe warunki materialne rodziny. Gorsze

perspektywy z˙yciowe widząteż przed soba˛ uczniowie szkół zawodowych.

Pesymistyczna ocena własnych moz˙liwości może wynikaćz ogólnej dezorientacji z˙yciowej

znacznej cze˛ści dorosłych Polaków zwia˛zanej z przemianami zachodza˛cymi w Polsce. Prawie trzy

czwarte młodziez˙y dorastaja˛cej w warunkach kryzysu gospodarczego sa˛dzi, że to, co sie˛ dzieje

dziś w kraju skłania młodziez˙ raczej do rezygnacji i znieche˛cenia, niżmotywuje jądo działania

i "brania swoich spraw w swoje re˛ce". Do bardzo nielicznych nalez˙ą ci, których zdaniem sytuacja

w kraju i toczące sięzmiany zache˛całyby do aktywnos´ci (rys. 2).

2 Zob. tabele aneksowe.
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CBOS

RYS. 2
CZY TWOIM ZDANIEM, TO CO SIE DZIEJE W NASZYM KRAJU:

Cztery lata temu, w roku 1990 dokonuja˛ce sięw Polsce zmiany nastrajały młodziez˙

daleko bardziej optymistycznie. Blisko jedna trzecia ankietowanych uczniów twierdziła wtedy,

że to co dzieje sie˛ w kraju wpływa stymuluja˛co na młodych ludzi, zache˛ca ich do działania.

Można sądzić, że na ówczesny wynik miał wpływ ogólnie wysoki poziom nadziei wia˛zanych z

zapocza˛tkowanymi w 1989 roku przemianami ustrojowymi. Jak widac´ kolejne pokolenie takich

nadziei jużnie ma.

Najważniejsze problemy

Problemy wymieniane przez młodziez˙ w pytaniu otwartym jako obecnie dla nich

najważniejsze dotycza˛ przede wszystkim spraw zwia˛zanych z najbliz˙szą przyszłością -

ukończeniem szkoły, dalsza˛ naukąi zdobyciem pracy (tab. 1).
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Tabela 1 w procentach

Jaki problem uznał(a)bys´ za najwaz˙niejszy
obecnie dla siebie?

Termin badania

’92 ’94

Problem znalezienia pracy po szkole

Dalsza nauka

Złe warunki materialne

Zdobycie satysfakcjonuja˛cej pracy

29

26

12

12

32

43

11

16

Dla jednej trzeciej ankietowanej młodziez˙y najważniejszym problemem jest dzisiaj

znalezienie jakiejkolwiek pracy po ukon´czeniu szkoły. Dwukrotnie mniejsza liczba badanych

twierdzi, że najistotniejsze sa˛ dla nich trudnos´ci ze znalezieniem pracy zgodnej z ich

oczekiwaniami - satysfakcjonuja˛cej materialnie, czy odpowiadaja˛cej zainteresowaniom lub

kwalifikacjom. Mimo że obawy przed bezrobociem sa˛ dziśmniejsze niz˙ przed dwoma laty wcia˛ż

jest to tak samo waz˙ny problem dla absolwentów szkół. W najwie˛kszym stopniu dotyczy uczniów

zasadniczych szkół zawodowych.

Nie mniejsze znaczenie niz˙ sprawa zatrudnienia ma dzis´ dla młodych ludzi realizacja

własnych planów edukacyjnych. Ranga tych problemów wyraz´nie wzrosła w cia˛gu dwóch

ostatnich lat. Najcze˛ściej kwestia ta pojawiała sie˛ w wypowiedziach licealistów. Znamienne, z˙e

częściej mówili o tym dobrzy, a nie słabi uczniowie, takz˙e dzieci rodziców dobrze sytuowanych

o wysokim statusie zawodowym. Byc´ może dla tych kategorii młodziez˙y edukacja ma w ogóle

większe znaczenie niz˙ dla pozostałych, sta˛d szczególna troska o realizacje˛ własnych planów z nia˛

związanych.

Dość często w wypowiedziach ankietowanych pojawiaja˛ siętrudności finansowe rodziny,

złe warunki materialne. Ma to tez˙ swoje reperkusje, jes´li chodzi o obawy zwia˛zane z kontynuacja˛

nauki. W przypadku 6% uczniów bariera˛ dla dalszej edukacji sa˛ trudności finansowe rodziny.
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Cele i dążenia życiowe młodzieży

Oczekiwania z˙yciowe młodziez˙y sąodzwierciedleniem warunków, w jakich dorastali, a

także wartości "stosowanych", w jakich zostali wychowani. Zapytalis´my przyszłych absolwentów

szkół ponadpodstawowych o ich z˙yciowe preferencje, jakie wartos´ci sądla nich najwaz˙niejsze.

Z przedstawionej listy respondenci mogli wybrac´ najwyżej trzy możliwości.

CBOS

Ludzie mają w życiu różne cele i dążenia.
Które z poniższych celów są najważniejsze dla Ciebie:

Ciekawa praca zgodna z Twoimi zainteresowaniami .................. 52%

Udane życie rodzinne, dzieci ..................................... 48%

Miłość, przyjaźń ................................................. 39%

Spokojne życie bez kłopotów, konfliktów .......................... 34%

Zdobycie majątku, osiągnięcie wysokiej pozycji materialnej ....... 25%

Osiągnięcie wysokiej pozycji zawodowej, zrobienie kariery ........ 19%

Życie barwne, pełne rozrywek, bogate życie towarzyskie ........... 17%

Bycie użytecznym dla innych, "życie dla innych ".................. 15%

Niezależność w pracy ............................................. 10%

Życie zgodne z zasadami religijnymi .............................. 10%

Udane życie seksualne ............................................. 9%

Osiągnięcie sukcesu w dziedzinie nauki lub sztuki ................. 7%

Zdobycie władzy politycznej, możliwość wywierania wpływu
na życie społeczne i polityczne kraju ........................ 1%

Możliwość podejmowania ważnych decyzji
w sferze gospodarczej ........................................ 1%

Inne ......................................................... 1%

Cele życiowe i dążenia młodych ludzi koncentruja˛ się wokół dwóch problemów -

atrakcyjnos´ci pracy zawodowej i wartos´ci życia rodzinnego.

Do najważniejszych celów najcze˛ściej jest zaliczane zdobycie ciekawej, zgodnej z

zainteresowaniami pracy zawodowej. Dla troche˛ mniej licznej grupy waz˙ne jest szcze˛śliwe, udane

życie rodzinne.
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Warto wspomniec´, że w ciągu ostatnich dwóch lat preferencje te uległy pewnej

modyfikacji. W 1992 r. w odpowiedzi na podobne pytanie te dwa takz˙e wówczas najcze˛ściej

wskazywane da˛żenia życiowe występowały w odwrotnej kolejnos´ci. Bardziej dla młodych ludzi

liczyło się udane z˙ycie rodzinne, mniej zas´ satysfakcjonuja˛ca praca. Zmiana ta moz˙e być

odbiciem trudnos´ci na rynku pracy - dobra, ciekawa praca stała sie˛ wartością nie mniej istotna˛

niż rodzina, bo jest o nia˛ trudniej niż kiedyś. Tę zmianęw hierarchii wartos´ci można równiez˙

interpretowac´ jako skutek przekształcen´ związanych z gospodarka˛ rynkową. Być może młodziez˙

już nie tylko w rodzinie poszukuje głównego pola swojej aktywnos´ci życiowej, równieżzgodna

z zainteresowaniami praca zawodowa zaczyna byc´ ważna i atrakcyjna.

Praca zgodna z zainteresowaniamima większe znaczenie dla dziewcza˛t niż dla

chłopców, cze˛ściej teżjest dążeniem uczniów liceów ogólnokształca˛cych niższkół innego typu.

Udane szcze˛śliwe życie rodzinne jako jeden z najwaz˙niejszych celów z˙yciowych równie

często pojawia sie˛ wśród dziewcza˛t, jak i wśród chłopców. Wyraz´nie słabsze sa˛ dążenia do

takiego modelu z˙ycia wśród uczniów liceów ogólnokształca˛cych niższkół innego typu. Równiez˙

bardzo dobre oceny i zainteresowanie polityka˛ wiążą się ze stosunkowo mniejszym znaczeniem

nadawanym z˙yciu rodzinnemu. Moz˙na sądzić, że osoby o tych cechach be˛dą poszukiwały

satysfakcji z˙yciowych w innych rolach społecznych niz˙ tylko w rodzinie. Na taki kształt

preferencji ma zapewne wpływ poziom aspiracji wyznaczonych przez wykształcenie i pozycje˛

zawodowa˛ rodziców - dzieci przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji wskazywały na ten

cel dwukrotnie rzadziej niz˙ przedstawiciele pozostałych grup społeczno-zawodowych. Natomiast

większemu niz˙ przeciętne dowartos´ciowaniu życia rodzinnego sprzyja niski poziom wykształcenia

rodziców.

Miłość i przyjaź ń, wartości często kojarzone z młodos´cią, znalazły sie˛ na trzecim miejscu

wśród najwaz˙niejszych celów młodziez˙y. Częściej są jedną z najważniejszych spraw dla

dziewcząt, rzadziej dla chłopców.

Dla jednej trzeciej młodych ludzi szczególna˛ wagę ma poczucie z˙yciowego

bezpieczen´stwa kojarza˛ce sięz modelem z˙ycia w domowym zaciszu- "ż ycie spokojne, wolne

od kłopotów i konfliktów." To dążenie cze˛ściej pojawia sie˛ w wypowiedziach dziewcza˛t niż
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chłopców, uczniów szkół zawodowych, dzieci rodziców z wykształceniem podstawowym,

rolników i robotników niewykwalifikowanych.

Wartości materialne i czysto utylitarne -"zdobycie majątku, osiagnięcie wysokiej

pozycji materialnej" wskazała jako jeden z najwaz˙niejszych celów jedna pia˛ta uczniów. Duz˙o

częściej, a więc niejako zgodnie z tradycyjnym podziałem ról - jest to da˛żenie chłopców niz˙

dziewcząt. Taka orientacja jest szczególnie popularna ws´ród uczniów techników. Sprzyja jej takz˙e

wyższy poziom wykształcenia rodziców, zamieszkanie w wielkich aglomeracjach, oraz dobre

warunki materialne rodziny. Zapewne nie bez znaczenia jest tu wyz˙szy niżprzeciętnie standard

konsumpcji wyznaczany w tych s´rodowiskach. Cze˛ściej takie dążenia sa˛ udziałem dzieci

pracowników umysłowych niz˙szego szczebla, prywatnych przedsie˛biorców oraz osób, które maja˛

bezrobotnych ojców. Byc´ może są dwa podstawowe czynniki stawiaja˛ce wysoko wartos´ci

materialne na lis´cie życiowych wartos´ci - już posiadany wysoki poziom konsumpcji, z którego

nie chce sie˛ rezygnowac´ (dzieci prywatnych przedsie˛biorców) oraz che˛ć jego podwyz˙szenia,

wynikająca z poczucia upos´ledzenia (dzieci bezrobotnych ojców, a po cze˛ści pracowników

umysłowych niz˙szego szczebla).

Prestiżowy aspekt pracy zawodowej ma mniejsze znaczenie dla młodych ludzi niz˙ praca

pozwalająca na osia˛gnięcie bardzo dobrej pozycji materialnej. Do swoich najwaz˙niejszych da˛żeń

życiowych zrobienie kariery, osiągnięcie wysokiej pozycji zawodowejzaliczyła jedna pia˛ta

absolwentów szkół. Równie cze˛sto jest to waz˙ne dla chłopców jak i dla dziewcza˛t. Orien-tacja

na osiągnięcia zawodowe odgrywa wie˛ksząrolę w dążeniach uczniów maja˛cych dobre oceny,

zainteresowanych polityka˛, wzrasta wraz z poziomem wykształcenia rodziców. Cze˛ściej niż w

innych grupach taki cel z˙yciowy deklarowały dzieci kadry kierowniczej i inteligencji.

Niewielu młodych ludzi mys´li o osiągnięciach w dziedzinie nauki czy sztuki.Droga

życiowa artysty czy profesora nie jest juz˙ chyba tak atrakcyjna jak kiedys´ (być może ze wzgle˛du

na ich przecie˛tny status materialny, a takz˙e związanąz tymi zawodami koniecznos´ć długoletniego

wysiłku).

Zwraca uwage˛ stosunkowo niski odsetek wskazan´ na życie barwne, pełne rozrywek,

zdawało by sie˛ dość atrakcyjne dla młodych ludzi.
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Przyszli absolwenci szkół s´rednich zdaja˛ się myśleć bardzo serio o swoim przyszłym

życiu i mierząraczej zamiary na siły niz˙ odwrotnie. Poza wzrostem znaczenia zgodnej z zainte-

resowaniami pracy zawodowej, choc´ już niekoniecznie kariery nie odnotowano szczególnych

zmian w systemie wartos´ci młodych ludzi. Nadal bardzo waz˙ne jest z˙ycie rodzinne, ceni sie˛ takie

wartości, jak miłość, przyjaźń. Dużo częściej pragnie sie˛ poczucia bezpieczen´stwa - życia bez

kłopotów i zmartwien´, niż barwnego, pełnego rozrywek. Moz˙e to oznaczac´, że samo z˙ycie w

obecnych warunkach niesie ze soba˛ tak wiele zmiennos´ci i niewiadomych, z˙e bardziej jest

pożądany spokój i bezpieczen´stwo niżżycie pełne wraz˙eń. Dla jednej czwartej młodziez˙y jedną

z ważniejszych wartos´ci jest majątek, osiągnięcie wysokiej pozycji materialnej.

Aspiracje edukacyjne młodzieży

W obecnym modelu z˙ycia społecznego młodos´ć to przede wszystkim bardzo wydłuz˙ony

okres przygotowywania do z˙ycia - czas uczenia sie˛, zdobywania raczej informacji niz˙

umiejętności. Jak młodziez˙ w świetle własnych dos´wiadczen´ i wyobrażeń postrzega sens tych

przygotowan´? Czy obecnie w Polsce w ogóle "opłaca sie˛" uczyć?

CBOS

Czy warto obecnie w Polsce zdobywać wykształcenie, uczyć się,
czy też nie warto?"

Młodzież ’94 Ogólnopolska próba
dorosłej ludności*

Zdecydowanie tak 37% 42%

Raczej tak 34% 34%

Raczej nie 8% 16%

Zdecydowanie nie 2% 4%

Trudno powiedzieć 19% 4%

* "Aktualne problemy i wydarzenia" (41) 11-15 listopada ’93 (N=1126)
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O tym, że wykształcenie jest w Polsce w jakis´ sposób premiowane i warto je zdobywac´

jest przekonane blisko trzy czwarte młodziez˙y kończącej w bieżącym roku szkoły

ponadpodstawowe. Tylko jedna dziesia˛ta uczniów ma na ten temat odmienne zdanie.

Z porównania pogla˛dów młodziez˙y szkolnej z pogla˛dami ogółu społeczen´stwa wynika,

że młodziez˙ nie jest bardziej skłonna przypisywac´ wykształceniu szczególna˛ wartość, mimo że

problem ten ich najbardziej dotyczy. Jest chyba reguła˛, że znaczenie wykształcenia łatwiej jest

oceniac´ tym, którzy maja˛ za soba˛ pewien bagaz˙ doświadczen´ życiowych. Jednak młodzi ludzie

dużo rzadziej niz˙ "dorośli" respondenci zaprzeczaja˛ przydatnos´ci wykształcenia do dalszego z˙ycia

w społeczen´stwie.

O tym, że warto sie˛ uczyć, w największym stopniu sa˛ przekonani uczniowie liceów

ogólnokształca˛cych i techników - przeciwnego zdania sa˛ najczęściej uczniowie zasadniczych

szkół zawodowych. Mniejsze znaczenie przypisuja˛ wykształceniu młodzi mieszkan´cy wsi -

największe zas´ młodzieżmieszkaja˛ca w dużych aglomeracjach, a wie˛c, tam gdzie istnieja˛ większe

szanse zdobycia atrakcyjnej pracy dla ludzi wykwalifikowanych.

Ważnym czynnikiem kształtuja˛cym orientacje i pogla˛dy młodzieży jest w tym przypadku

poziom wykształcenia rodziców - zwłaszcza matki - oraz sytuacja materialna rodziny. Moz˙na

zaryzykowac´ hipotezę, że aspiracje edukacyjne dzieci w silniejszy sposób kształtuja˛ będące często

"bliżej" z dziećmi matki niż ojcowie. Złe warunki materialne, co wydaje sie˛ dość paradoksalne,

raczej sprzyjaja˛ kwestionowaniu wartos´ci wykształcenia niz˙ przypisywaniu mu waz˙nej roli. Jest

to jakby odwrócenie wartos´ci społeczen´stwa edukuja˛cego sie˛, w którym zdobywanie wysokich

kwalifikacji jest jedną z głównych dróg awansu społecznego i poprawy własnej sytuacji

materialnej. Obecnie, jak sie˛ zdaje, dla najuboz˙szych moz˙liwość poprawy własnego statusu

materialnego nie ma wiele wspólnego z poziomem wykształcenia - uczyc´ się, to znaczy raczej

nadal "klepac´ biedę". Wartość wykształcenia doceniaja˛ osoby o wyz˙szym statusie. Mamy wie˛c

tu do czynienia z sytuacja˛ "dziedziczenia" ambicji edukacyjnych w róz˙nych grupach społecznych.
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Zdecydowana wie˛kszość młodzieży twierdzi, że ich rodzicom ba˛dź opiekunom zalez˙y na

tym, by kontynuowali nauke˛. Tylko blisko co piątemu rodzicowi jest oboje˛tny poziom edukacji

ich dziecka ba˛dź nawet wywieraja˛ na niego presje˛ by zakończył naukęna poziomie szkoły

średniej (rys. 3).

CBOS

RYS. 3
CZY TWOI RODZICE (OPIEKUNOWIE) CHCĄ, ABYŚ UCZYŁ SIĘ DALEJ?

Dobrą ilustracją do przes´ledzenia dynamiki wzrostu znaczenia wykształcenia dla

młodzieży jest zestawienie wyników kolejnych sondaz˙y. Młodych ludzi proszono o wyobraz˙enie

sobie własnej sytuacji z˙yciowej za 10-15 lat i okres´lenie poziomu wykształcenia, jakie be˛dą

wówczas posiadac´ (rys. 4).
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CBOS

RYS. 4
JAKIE BĘDZIESZ MIAŁ(A) WYKSZTAŁCENIE ZA 10-15 LAT?

Od 1990 roku dos´ć systematycznie wzrasta liczba młodych ludzi, którzy aspiruja˛ do

wyższego wykształcenia lub zamierzaja˛ ukończyćnaukędopiero na etapie szkoły pomaturalnej.

Coraz mniej osób za wystarczaja˛ce uwaz˙ało wykształcenie zawodowe czy s´rednie.

Najliczniejszą grupę stanowią uczniowie, którzy w przyszłos´ci widzą siebie jako

absolwentów wyz˙szych uczelni. Do tej grupy zaliczaja˛ się najczęściej uczniowie szkół ogólno-

kształcących (83%), techników (64%), ale tez˙ aspiracje takie zdradza 40% kon´czących w

bieżącym roku licea zawodowe. Najrzadziej - uczniowie zasadniczych szkół zawodowych - 7%.

Warto w tym miejscu postawic´ pytanie o powody, jakie zdaniem młodych ludzi decyduja˛

dziś o podejmowaniu wyz˙szych studiów.
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CBOS

Czym Twoim zdaniem kierują się uczniowie, którzy zamierzają
studiować na wyższej uczelni? (respondenci mogli wybrać
najwyżej dwie możliwości)

Chcą poszerzać swoją wiedzę ................................ 25%

Chcą mieć ciekawą, dającą satysfakcję pracę ................ 24%

Chcą uniknąć służby wojskowej .............................. 24%

Chcą w przyszłości dobrze zarabiać ......................... 23%

Chcą przedłużyć sobie młodość,
nie chcą podejmowac jeszcze pracy ....................... 23%

Chcą mieć łatwiejsze życie ................................. 21%

Możliwościami finansowymi rodziców ......................... 17%

Nie bardzo wiedzą, co innego mogliby robić ................. 10%

Ambicjami rodziców .......................................... 9%

Chcą poznać nowych ludzi, nowe miasta ....................... 5%

Posiadanymi znajomościami na wyższych uczelniach ............ 5%

Inne ................................................... 2%

Tym, którzy zamierzaja˛ dziśstudiowac´ na wyższych uczelniach najcze˛ściej przypisuje sie˛

motywacje, w których akcent postawiony jest na da˛żenia związane z samorealizacja˛. Chęć

studiowania tłumaczy sie˛ zamiarem poszerzania wiedzy i nastawieniem na zdobycie ciekawej,

dającej satysfakcje˛ pracy (łącznie 49% wskazan´). Niewiele mniejszy odsetek ankietowanych

wskazuje na motywy zwia˛zane z troska˛ o lepsza˛ przyszłość - chęć studiowania odczytuje jako

sposób zapewnienia sobie wysokiego statusu materialnego ba˛dź "ustawienia sie˛ w życiu" ("chcą

mieć łatwiejsze z˙ycie") - łącznie 44% wskazan´. Takim motywacjom przypisuja˛cym studentom

orientacjęna aktywne kształtowanie własnej przyszłos´ci warto przeciwstawic´ poglądy, według

których o podejmowaniu studiów decydowałyby motywacje ucieczkowe. Moz˙na zaliczyc´ do nich:

"niechęć przed podje˛ciem pracy" i zamiar "przedłuz˙enia sobie młodos´ci", traktowanie studiów

jako sposobu na uniknie˛cie służby wojskowej, czy odsuwanie w czasie decyzji co do własnej

przyszłości ("nie wiedząco innego mogliby robic´"). Tego typu motywy studiowania wskazywano

rzadziej (łącznie 57% wskazan´), niż stwierdzenia, okres´lające studia wyz˙sze jako swego rodzaju

"inwestycjęw przyszłość".

Opinie uczniów ankietowanych dwa lata wczes´niej różniły się w znacznej mierze od

deklarowanych obecnie przekonan´ młodzieży. Dziświęcej osób dostrzega w studiowaniu projekt
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skierowany w przyszłos´ć - plan zapewnienia sobie ciekawej pracy lub lepszych zarobków (w obu

przypadkach wzrost liczby wskazan´ o 5 punktów procentowych). Straciły natomiast na popular-

ności wytłumaczenia przypisuja˛ce studentom motywacje "ucieczkowe". Duz˙o rzadziej mówiono

dziś o studiach jako sposobie przedłuz˙ania sobie młodos´ci (mniej wskazan´ o 9 punktów

procentowych) jak i studiowaniu tylko dlatego, z˙e nie wiadomo, co ze soba˛ począć (mniej

wskazan´ o 9 punktów procentowych).

Większe znaczenie niz˙ przed dwoma laty przywia˛zuje sięteżdo czynników ułatwiaja˛cych

kontynuowanie nauki. Obecnie duz˙o więcej osób wskazywało jako istotne moz˙liwości finansowe

rodziców (w roku 1992 - 3% wskazan´, obecnie 17%) oraz kierowanie sie˛ ich ambicjami (o 6

punktów procentowych wie˛cej wskazan´ niż w 1992).

Jak zatem widac´, z roku na rok nie tylko coraz wie˛cej osób aspiruje do ukon´czenia

studiów, ale tez˙ bardziej niżprzed dwoma laty młodziez˙ zaczyna dostrzegac´ w zdobywaniu

wyższego wykształcenia droge˛ do awansu społecznego i materialnego.

Wyobrażenia o przyszłości

- aspiracje społeczne, zawodowe i konsumpcyjne

Wyobrażenie przyszłos´ci jest najcze˛ściej projekcją odzwierciedlaja˛cą dzisiejszy stan

wiedzy. Wyobraz˙enie przyszłos´ci młodych ludzi ujawnia ich obecny system wartos´ci - to, czego

chcą, co wydaje sie˛ atrakcyjne, poz˙ądane i godne staran´. Zapytaliśmy naszych respondentów o

to, jak wyobraz˙ają sobie swoje z˙ycie za 10-15 lat, traktuja˛c to pytanie włas´nie jako miare˛

aspiracji. Nalez˙y zaznaczyc´, że choćdeklaracje respondentów dostarczaja˛ informacji o poziomie

aspiracji, to jednak nie sa˛ ich czystym odzwierciedleniem. Przewidywania dotycza˛ce przyszłego

życia często kształtuja˛ się nie tyle jako czyste "marzenie" o przyszłos´ci, ile jako kompromis

między pragnieniami, a tym, co obecnie wydaje im sie˛ możliwe do osiągnięcia.

Zdecydowana wie˛kszość absolwentów spodziewa sie˛, że będzie żyć i mieszkac´ w kraju

(91%). Tylko 8% sa˛dzi, że będzie mieszkac´ i pracowac´ za granica˛. Przez okres ostatnich czterech

lat deklaracje te utrzymuja˛ się na zbliżonym poziomie.
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Nie zmieniająsię też preferencje co do miejsca zamieszkania w kraju. Zdecydowana

większość młodych ludzi (67%) chce mieszkac´ w miastach. Dotyczy to takz˙e jednej trzeciej

uczniów szkół ponadpodstawowych mieszkaja˛cych dziśna wsi.

Znaczenie, jakie młodzi ludzie przywia˛zują do wartości życia rodzinnego nie ulega

kwestii. Zaledwie 5% młodziez˙y nie myśli dziś o założeniu w przyszłos´ci rodziny i zamierza z˙yć

samotnie. Prawie tyle samo (6%) zakłada, ze za 10 -15 lat be˛dzie miećpartnera, ale nie zamierza

mieć dzieci. Zdecydowana wie˛kszość - aż 87% myśli o posiadaniu pełnej rodziny. Najcze˛ściej

(65%) młodzi ludzie chca˛ mieć dwójkę dzieci.

Zważywszy, jak waz˙nym problemem jest dla młodych ludzi zdobycie ciekawej, zgodnej

z zainteresowaniami pracy, warto scharakteryzowac´ ich aspiracje zawodowe.

Znikoma cze˛ść młodych ludzi mys´li o wykonywaniu takich zawodów twórczych, jak

aktor, pisarz, czy muzyk (1%). W cia˛gu ostatnich dwóch lat straciły nieco na popularnos´ci

zawody związane z biznesem. W roli biznesmena, włas´ciciela firmy, menedz˙era, maklera czy

asystentki widzi sie˛ dziś 8% badanych - w 1992 do takich zawodów aspirowało 12%.

Zdecydowana wie˛kszość młodych respondentów wybiera zawody zwia˛zane z tradycyjnym

modelem edukacyjnym - zawody "po szkole". Duz˙y odsetek (22%) nie ma jeszcze sprecyzowa-

nych planów i nie przesa˛dza o wykonywanym w przyszłos´ci zajęciu.

Aspiracje zawodowe młodych ludzi wydaja˛ siędość wysokie. Liczna grupa (17%) mys´li

o wykonywaniu zaje˛ć, które lokowałyby ich wysoko w tradycyjnej hierarchii zawodowej:

wymagających wyższego wykształcenia i daja˛cych pozycje˛ samodzielnych specjalistów, jak

prawnicy, lekarze, inz˙ynierowie. Troche˛ mniejszy odsetek (12%) aspiruje do statusu pracowników

umysłowych niz˙szego szczebla (do tej kategorii zaliczylis´my przyszłych pracowników

administracyjno-biurowych, kierowników i specjalistów niz˙szego szczebla, mistrzów - techników

wszelkich specjalnos´ci, pielęgniarki itp.). Zawody robotnicze wybiera dla siebie 17% uczniów.

Ostatnie zmiany własnos´ciowe dokonuja˛ce sięw gospodarce naszego kraju kształtuja˛

wyobrażenia młodziez˙y o przyszłym miejscu pracy.
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CBOS

Gdzie będziesz pracował(a) za 10-15 lat?

’90 ’91 ’92 ’94

- w zakładzie państwowym 26% 22% 20% 19%

- w zakładzie, firmie prywatnej polskiej 18% 27% 23% 26%

- w zakładzie, firmie zagranicznej 6% 8% 13% 10%

- we własnym warsztacie, sklepie, firmie 12% 13% 14% 20%

- w gospodarstwie rolnym 7% 7% 6% 3%

- za granicą 9% 4% 4% 6%

- w organizacji społeczno-politycznej 2% 3% 3% 2%

- będę zajmować się domem 4% 5% 4% 3%

Inne/Trudno powiedzieć 16% 11% 13% 11%

Oczekiwania co do przyszłego miejsca zatrudnienia młodziez˙ wiąże przede wszystkim z

sektorem prywatnym. Najwie˛cej osób spodziewa sie˛ znaleźć pracę w polskich firmach

prywatnych. Duz˙o mniej popularne ws´ród młodych ludzi jest zatrudnianie sie˛ w firmie

zagranicznej. Trudno rozstrzygna˛ć, czy firmy te z jakichs´ względów sąmniej atrakcyjne dla

młodych ludzi, wydaje sie˛ jednak, że o preferencjach decyduje realistyczna ocena szans

zatrudnienia sie˛ w tych przedsie˛biorstwach. Jako pracownicy zagranicznych przedsie˛biorstw, czy

małych firm częściej widząsięmłodzi ludzie mieszkaja˛cy w dużych miastach, a wie˛c tam, gdzie

ich koncentracja jest najwie˛ksza. Duz˙o bardziej sa˛ one atrakcyjne dla licealistów niz˙ dla uczniów

szkół przygotowuja˛cych do zawodu.

Jedna pia˛ta młodych respondentów nastawia sie˛ na podjęcie samodzielnej działalnos´ci

gospodarczej. Okres ostatnich dwóch lat wyraz´nie był korzystny dla upowszechnienia sie˛ wśród

młodych tego typu orientacji. Czy sprzyjaja˛ temu obawy przed bezrobociem? Takie aspiracje

zawodowe cze˛ściej mająchłopcy, zwłaszcza uczniowie techników. Istotnym czynnikiem sprzyja-

jącym takim planom z˙yciowym jest dobra sytuacja materialna rodziny, oraz posiadanie wzorów -

o prowadzeniu własnej firmy, zakładu mys´lą najczęściej dzieci rodziców prowadza˛cych

samodzielna˛ działalność gospodarcza˛.

Stopniowo zmniejsza sie˛ atrakcyjnos´ć zatrudnienia w pan´stwowych zakładach pracy. Z

sektorem pan´stwowym wiążą swoją przyszłość częściej dziewcze˛ta niż chłopcy, zwłaszcza

uczniowie liceów zawodowych, dzieci pracowników fizyczno-umysłowych i robotników
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niewykwalifikowanych. Nie bez znaczenia sa˛ tu także sukcesy w nauce - im gorsze oceny, tym

częściej jako przyszłe miejsce zatrudnienia pojawia sie˛ państwowe przedsie˛biorstwo. Cze˛ściej niż

inni chcieliby teżpracowac´ w zakładach pan´stwowych ci, którzy prawdopodobnie w najbliz˙szym

czasie be˛dą ubiegac´ się o pracęna stanowiskach robotniczych - uczniowie szkół zasadniczych,

nie zamierzaja˛cy kontynuowac´ nauki.

Wśród najwaz˙niejszych celów i da˛żeń życiowych młodziez˙y znacza˛ce miejsce zajmuje

chęć osiągnięcia wysokiej pozycji materialnej, zdobycie maja˛tku. Generalnie jednak aspiracje

materialne młodziez˙y nie wydająsię szczególnie wygórowane (tab. 2).

Jedna trzecia badanych liczy na to, z˙e w przyszłos´ci stanie sie˛ szczęśliwym posiadaczem

własnego domu czy willi. Skromniejsze plany zwia˛zane z posiadaniem jedynie mieszkania ma

jedna czwarta respondentów. Niemal 40% młodych ludzi uwaz˙a, że za 10 -15 lat be˛dzie jeździło

własnym samochodem. Stosunkowo niewielu widzi sie˛ w roli przyszłych włas´cicieli firm i

przedsie˛biorstw (7%).

Tabela 2 w procentach

Czego sie˛ dorobisz,
jakie dobra be˛dziesz
posiadał za 10 -15 lat?

Termin badania

’90 ’91 ’92 ’94

Samochód

Dom, willa

Mieszkanie

Prywatny interes

Wyposaz˙enie domu

Ogród, działka

34

26

24

5

8

3

45

37

23

8

6

4

51

44

21

8

8

3

37

34

18

7

4

1
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W porównaniu z wynikami badan´ przeprowadzonych w ubiegłych latach uderzaja˛cy jest

przede wszystkim duz˙y obecnie odsetek osób, twierdza˛cych, że nie potrafia˛ teraz przewidziec´,

co uda im sie˛ osiągnąć za 10 -15 lat. (w 1991 - było ich zaledwie 6%, w 1992 - 4%, obecnie -

dotyczy to 22% ankietowanych). Zakładaja˛c jednak, z˙e posiadanie samochodu, własnego

mieszkania czy domu takz˙e jest i dziśpodstawym wyznacznikiem statusu, perspektywy, jakie

widzą przed soba˛ młodzi ludzie, jes´li chodzi o realna˛ dostępność dóbr materialnych, sa˛ dziś

dalece bardziej pesymistyczne niz˙ przed dwoma laty, choc´ nieco lepsze niz˙ w roku 1990.

Wyjazd za granice˛ w celach zarobkowych nadal jest postrzegany jako szansa na szybkie

dorobienie sie˛ przez zdecydowana˛ większość młodych ludzi. Aż60% badanych deklaruje, z˙e

gdyby mieli takąmożliwość skorzystaliby z okazji, by tam zarobic´ i wrócić do kraju.

CBOS

Gdybyś miał(a) możliwość wyjazdu za granicę,
to czy wyjechał(a)byś z Polski:

’90 ’91 ’92 ’94

- tak, na stałe 19% 19% 15% 10%

- tak, ale na krótko
- zarobić i wrócić 60% 60% 63% 60%

- tak, ale w celach turystycznych 17% 17% 16% 23%

- nie chciał(a)bym w ogóle
z Polski wyjeżdzać 3% 3% 5% 3%

Inne 1% 1% 1% 3%

Wyraźnie mniej osób niz˙ przed dwoma laty i dwukrotnie mniej niz˙ w 1990 czy 1991

roku wydaje sie˛ widziećswojąszanse˛ życiowąw osiedleniu sie˛ za granica˛. Zaliczająsiędo nich

częściej uczniowie techników i zasadniczych szkół zawodowych, dzieci rodziców z

wykształceniem s´rednim i wyższym, z rodzin dobrze sytuowanych. Natomiast wyjazdy zarobkowe

są najbardziej atrakcyjne dla uczniów zasadniczych szkół zawodowych, dzieci z rodzin z´le

sytuowanych, najcze˛ściej robotników niewykwalifikowanych.
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Plany na najbliższąprzyszłość

Ponad połowa uczniów szkół ponadpodstawowych zamierza kontynuowac´ naukę- w tym:

27% na wyz˙szych uczelniach, 11% w szkołach pomaturalnych, 14% w technikach po ukon´czeniu

zasadniczej szkoły zawodowej.

W tym roku będzie ubiegac´ się o pracęjedna czwarta absolwentów szkół. Tylko co

dwudziesty sa˛dzi, że zasili rzesze˛ bezrobotnych. Wyjazd za granice˛ planuje tyle samo badanych

(tab. 3).

Tabela 3 w procentach

Kończysz w tym roku szkołę. Jak sądzisz, Termin badania
co będziesz robił(a)
dalej po jej ukończeniu? ’90 ’91 ’92 ’94

Będę się dalej uczyć 37% 46% 45% 52%

Zacznę pracować 33% 25% 23% 23%

Założę własną firmę 2% 3% 2% 2%

Wyjadę za granicę 9% 7% 8% 6%

Będę prowadzić dom 2% 2% 1% 2%

Pójdę do wojska 7% 6% 6% 4%

Będę bezrobotny 7% 9% 10% 5%

Inne/Trudno powiedzieć 3% 2% 5% 6%

W porównaniu z okresem sprzed dwóch lat obecnie wyraz´nie wzrosła liczba uczniów

planujących dalsza˛ naukę, zmniejszyła sie˛ natomiast tych, którzy przewiduja˛ przejście na zasiłek

po ukończeniu szkoły. Istotnym czynnikiem sprzyjaja˛cym dalszej edukacji młodziez˙y może być

zatem orientacja na zdobycie wyz˙szych kwalifikacji i zwiększenie szans na zatrudnie-nie, a takz˙e

zamiar przeczekania trudnos´ci na rynku pracy. Dotyczyłoby to przede wszystkim uczniów szkół

zasadniczych - dwukrotnie wie˛cej spos´ród nich (53%) niz˙ deklarowali to ich kole-dzy przed

dwoma laty zamierza uczyc´ się dalej, w tym jedna czwarta planuje ła˛czyć naukę z pracą
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zawodowa˛. Obawy związane z brakiem pracy były i sa˛ w tej właśnie grupie najsilniejsze.

Częściej niż inni widzą się w roli bezrobotnych dzieci rodziców z wykształceniem

podstawowym, respondenci mieszkaja˛cy na wsi. Pesymistycznym prognozom w duz˙ym stopniu

sprzyja bezrobocie ojca. Az˙ 23% dzieci bezrobotnych ojców zakłada, z˙e po ukon´czeniu szkoły

nie znajdzie pracy. Wydaje sie˛ więc, że zgodnie z teoria˛ wyuczonej bezradnos´ci zaczynamy miec´

do czynienia ze zjawiskiem przekazywania z pokolenia na pokolenie psychologicznych i

mentalnych "skłonnos´ci" do bezrobocia (dziedziczenia pozycji bezrobotnego) z całym syndromem

cech i postaw warunkuja˛cych tępozycjęspołeczna˛. Jest to zjawisko dobrze znane w rozwinie˛tych

krajach zachodnich.

Młodzieżdość pesymistycznie ocenia szanse na zrealizowanie swoich planów z˙yciowych.

Ponad połowa absolwentów szkół ponadpodstawowych ma poczucie utrudnionego startu

życiowego i krytycznie ocenia warunki, w jakich przychodzi im rozpoczynac´ dorosłe z˙ycie.

Wiele wskazuje jednak, z˙e nie czuja˛ sięoni tak bezradni jak dwa lata wczes´niej. Zmniejszyło sie˛

wśród młodych ludzi poczucie zagroz˙enia bezrobociem, jak sie˛ wydaje, przyjmuja˛ oni wobec

niego postawe˛ bardziej aktywna˛. Coraz większego znaczenia nabiera zdobywanie wykształcenia.

Więcej osób chce sie˛ uczyć dalej i zaczyna widziec´ w tym szanse˛ awansu społecznego i

materialnego. Wzrasta tez˙ tak cenna dla dalszego rozwoju gospodarki rynkowej orientacja na

samodzielna˛ działalność ekonomiczna˛.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak uważasz, czy młodzież w Polsce ma obecnie szansę realizacji swoich
celów i dążeń życiowych?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 21 57 22 1259

Płeć
Mężczyźni 22 57 22 654
Kobiety 19 58 23 602

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 32 51 17 203
Technikum 21 62 18 239
Liceum zawodowe 15 63 22 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 19 55 26 589

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 56 25 409
Miasto do 20 tys. 17 61 22 241
od 21 do 40 tys. 23 59 19 302
41-100 tys. 17 60 23 140
101-500 tys. 30 50 20 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 12 65 22 265
Średnie, przeciętne 18 58 23 652
Dość dobre 30 51 19 191
Dobre i b.dobre 33 47 21 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 15 55 29 328
Zasadnicze zawodowe 19 60 20 369
Średnie 22 60 19 313
Pomaturalne 29 51 20 133
Wyższe 28 50 22 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 18 56 26 266
Zasadnicze zawodowe 18 58 24 494
Średnie 19 63 18 267
Pomaturalne 32 49 19 97
Wyższe 32 49 19 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 53 16 111
Prac.umysł.niż.szczebla 20 61 20 137
Pracownicy fiz.- umysł. 20 66 14 80
Robotnicy wykwalifikowani 20 58 22 485
Robotnicy niewykwalifik. 13 58 29 131
Rolnicy 20 54 27 138
Prywatni przedsiębiorcy 26 57 16 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 16 56 28 32
Bezrobotni 0 62 38 13
Gospodynie domowe i inni 29 43 29 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 54 22 109
Raz w tygodniu 19 58 23 723
Kilka razy w roku 23 57 20 231
W ogóle nie uczestniczy 19 58 23 183

Zainteresowanie polityką
Duże 25 58 17 93
Średnie 24 60 17 492
Nikłe 19 57 24 289
Żadne 17 54 29 363

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 22 54 24 585
Czwórkowego 19 61 20 604
Piątkowego lub szóstkowego 24 53 24 68
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Tabela 2. Ludzie mają w życiu różne cele i dążenia. Które z poniższych celów są najważniejsze dla Ciebie?
1 - osiągnięcie sukcesu; 2 - osiągnięcie wysokiej pozycji zawodowej; 3 - zdobycie majątku; 4 - bycie użytecznym
dla innych; 5 - życie towarzyskie; 6 - miłość, przyjaźń; 7 - udane życie seksualne

(%)

1 2 3 4 5 6 7

Ogółem 7 19 25 14 16 38 8

Płeć
Mężczyźni 6 18 35 10 23 33 13
Kobiety 8 20 13 20 9 44 3

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 9 24 20 14 11 47 4
Technikum 3 18 34 11 18 34 12
Liceum zawodowe 8 18 17 20 5 43 5
Zasadnicza szkoła zawodowa 7 18 26 14 22 35 10

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 17 18 20 15 37 7
Miasto do 20 tys. 6 18 28 11 20 35 10
od 21 do 40 tys. 9 18 24 13 16 45 8
41-100 tys. 10 25 26 14 16 39 8
101-500 tys. 4 23 38 8 17 34 12

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 8 15 21 17 14 44 9
Średnie, przeciętne 6 19 23 15 16 38 8
Dość dobre 7 24 30 10 18 32 7
Dobre i b.dobre 6 22 33 13 19 35 13

Wykształcenie matki
Podstawowe 7 16 15 20 17 40 5
Zasadnicze zawodowe 7 18 24 14 14 38 10
Średnie 5 22 29 11 17 38 12
Pomaturalne 8 22 35 12 15 37 7
Wyższe 11 18 30 9 23 39 6

Wykształcenie ojca
Podstawowe 7 17 17 15 18 38 6
Zasadnicze zawodowe 6 17 24 16 15 39 9
Średnie 7 20 31 13 16 37 11
Pomaturalne 9 24 30 19 24 40 7
Wyższe 9 25 31 4 16 38 9

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 25 26 8 17 37 7
Prac.umysł.niż.szczebla 6 16 35 12 18 40 8
Pracownicy fiz.- umysł. 9 16 18 18 14 48 14
Robotnicy wykwalifikowani 7 21 24 16 17 36 8
Robotnicy niewykwalifik. 6 17 15 17 14 39 6
Rolnicy 7 16 19 15 13 36 8
Prywatni przedsiębiorcy 4 21 35 12 16 40 10

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 6 13 31 22 16 38 9
Bezrobotni 0 23 38 8 23 38 8
Gospodynie domowe i inni 0 0 14 0 14 43 0

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 10 10 27 13 40 4
Raz w tygodniu 7 19 22 15 13 40 7
Kilka razy w roku 6 21 34 9 21 35 10
W ogóle nie uczestniczy 5 22 32 11 26 33 16

Zainteresowanie polityką
Duże 9 28 19 16 16 34 9
Średnie 8 20 23 16 13 39 8
Nikłe 5 16 27 15 18 40 7
Żadne 6 18 26 12 20 37 10

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 5 15 30 14 20 38 10
Czwórkowego 8 22 21 16 14 38 7
Piątkowego lub szóstkowego 12 25 18 9 9 41 10
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Tabela 2. cd. 8 - udane życie rodzinne; 9 - zdobycie władzy politycznej; 10 - podejmowanie decyzji w sferze
gospodarczej; 11 - życie zgodne z zasadami religijnymi; 12 - niezależność w pracy; 13 - praca zgodna
z zainteresowaniami; 14 - spokojne życie bez kłopotów

(%)

8 9 10 11 12 13 14

Ogółem 47 1 1 10 10 51 33

Płeć
Mężczyźni 48 2 1 9 9 45 31
Kobiety 47 0 1 11 10 58 36

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 35 1 1 12 10 71 23
Technikum 52 2 1 13 12 46 19
Liceum zawodowe 47 0 0 10 11 61 35
Zasadnicza szkoła zawodowa 50 1 2 8 8 42 42

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 1 1 15 7 52 38
Miasto do 20 tys. 49 1 0 10 12 46 34
od 21 do 40 tys. 47 2 2 6 8 58 27
41-100 tys. 39 1 2 6 11 45 35
101-500 tys. 46 1 2 8 13 47 29

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 48 1 0 12 8 51 32
Średnie, przeciętne 46 1 1 9 11 52 34
Dość dobre 49 0 2 9 10 52 36
Dobre i b.dobre 51 3 3 11 8 44 29

Wykształcenie matki
Podstawowe 52 0 0 9 8 55 39
Zasadnicze zawodowe 50 1 1 12 7 51 35
Średnie 44 2 1 8 11 50 28
Pomaturalne 44 0 2 11 14 43 31
Wyższe 36 3 2 9 16 51 27

Wykształcenie ojca
Podstawowe 50 1 0 10 6 53 38
Zasadnicze zawodowe 51 0 1 10 10 51 35
Średnie 45 2 1 9 9 50 30
Pomaturalne 39 0 1 11 14 41 31
Wyższe 35 3 1 11 14 55 25

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 2 1 12 15 56 29
Prac.umysł.niż.szczebla 42 2 2 7 9 51 30
Pracownicy fiz.- umysł. 54 1 0 10 10 43 31
Robotnicy wykwalifikowani 48 1 0 10 9 51 32
Robotnicy niewykwalifik. 57 1 2 8 8 54 39
Rolnicy 49 1 1 17 7 50 38
Prywatni przedsiębiorcy 47 1 4 4 19 49 31

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 50 0 0 13 3 47 41
Bezrobotni 54 0 0 0 8 31 38
Gospodynie domowe i inni 71 0 0 0 0 57 71

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 2 2 41 2 50 24
Raz w tygodniu 49 1 1 9 9 53 36
Kilka razy w roku 48 2 1 2 13 50 31
W ogóle nie uczestniczy 38 1 2 3 13 46 32

Zainteresowanie polityką
Duże 38 10 3 8 14 46 26
Średnie 48 0 1 11 10 55 29
Nikłe 47 0 0 10 11 53 36
Żadne 50 1 1 9 7 47 38

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 48 1 1 8 11 48 33
Czwórkowego 48 1 1 11 8 53 34
Piątkowego lub szóstkowego 38 1 0 13 13 60 31
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Tabela 2. cd.

inne Liczba osób

Ogółem 1 1258

Płeć
Mężczyźni 2 655
Kobiety 0 600

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 1 203
Technikum 3 239
Liceum zawodowe 2 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 0 588

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 408
Miasto do 20 tys. 1 241
od 21 do 40 tys. 2 303
41-100 tys. 1 139
101-500 tys. 1 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 2 264
Średnie, przeciętne 1 652
Dość dobre 2 191
Dobre i b.dobre 1 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 2 328
Zasadnicze zawodowe 1 367
Średnie 1 313
Pomaturalne 1 134
Wyższe 3 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 2 266
Zasadnicze zawodowe 0 493
Średnie 0 267
Pomaturalne 2 97
Wyższe 4 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 110
Prac.umysł.niż.szczebla 1 138
Pracownicy fiz.- umysł. 1 80
Robotnicy wykwalifikowani 1 484
Robotnicy niewykwalifik. 0 131
Rolnicy 2 138
Prywatni przedsiębiorcy 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 0 32
Bezrobotni 0 13
Gospodynie domowe i inni 14 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 109
Raz w tygodniu 1 722
Kilka razy w roku 1 231
W ogóle nie uczestniczy 2 183

Zainteresowanie polityką
Duże 4 93
Średnie 1 492
Nikłe 1 289
Żadne 1 362

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 2 586
Czwórkowego 1 602
Piątkowego lub szóstkowego 0 68
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Tabela 3. Czy twoim zdaniem, warto obecnie w Polsce zdobywać wykształcenie,
uczyć się, czy też nie warto?

(%)

Warto Nie Trudno Liczba
warto powiedzieć osób

Ogółem 71 10 19 1258

Płeć
Mężczyźni 72 11 18 654
Kobiety 71 9 20 601

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 80 6 14 203
Technikum 81 9 10 239
Liceum zawodowe 70 9 21 223
Zasadnicza szkoła zawodowa 64 12 23 589

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 12 21 409
Miasto do 20 tys. 70 11 19 241
od 21 do 40 tys. 71 10 19 302
41-100 tys. 71 6 22 140
101-500 tys. 84 6 10 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 66 14 20 265
Średnie, przeciętne 69 10 21 651
Dość dobre 79 6 15 192
Dobre i b.dobre 80 8 13 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 64 13 23 328
Zasadnicze zawodowe 69 13 18 369
Średnie 76 7 17 313
Pomaturalne 77 5 18 133
Wyższe 80 7 13 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 69 9 21 266
Zasadnicze zawodowe 68 13 19 493
Średnie 77 9 14 267
Pomaturalne 77 6 17 98
Wyższe 75 5 20 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 78 5 16 111
Prac.umysł.niż.szczebla 77 7 17 138
Pracownicy fiz.- umysł. 70 13 18 80
Robotnicy wykwalifikowani 71 13 16 484
Robotnicy niewykwalifik. 65 9 26 131
Rolnicy 67 9 24 138
Prywatni przedsiębiorcy 78 9 13 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 59 13 28 32
Bezrobotni 77 8 15 13
Gospodynie domowe i inni 86 0 14 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 73 10 17 109
Raz w tygodniu 71 10 19 721
Kilka razy w roku 73 9 19 232
W ogóle nie uczestniczy 70 10 20 183

Zainteresowanie polityką
Duże 85 8 8 92
Średnie 76 7 17 493
Nikłe 70 9 21 289
Żadne 63 16 21 362

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 65 13 22 586
Czwórkowego 77 7 16 602
Piątkowego lub szóstkowego 71 10 19 68
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Tabela 4. Gdybyś miał(a) możliwość wyjazdu za granicę, to czy wyjechał(a)byś z Polski?
1 - tak, na stałe; 2 - tak, ale na krótko - zarobić i wrócić; 3 - tak, ale w celach
turystycznych; 4 - nie chciał(a)bym w ogóle z Polski wyjeżdżać; 5 - mam inne zdanie

(%)

1 2 3 4 5 Liczba osób

Ogółem 10 61 23 3 2 1256

Płeć
Mężczyźni 12 63 17 3 4 652
Kobiety 7 58 30 3 1 602

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 6 49 38 2 5 203
Technikum 11 58 24 3 3 238
Liceum zawodowe 9 58 28 2 2 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 11 67 16 4 1 588

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 63 22 4 2 409
Miasto do 20 tys. 10 63 21 4 2 240
od 21 do 40 tys. 10 59 25 2 3 300
41-100 tys. 11 63 21 1 4 140
101-500 tys. 11 56 28 3 2 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 6 66 21 4 3 264
Średnie, przeciętne 10 65 20 3 3 649
Dość dobre 12 52 33 3 1 192
Dobre i b.dobre 15 47 31 5 3 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 9 64 19 5 3 325
Zasadnicze zawodowe 8 66 20 3 2 368
Średnie 11 60 27 2 1 313
Pomaturalne 13 58 25 2 1 134
Wyższe 12 42 36 4 6 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 10 65 18 5 3 266
Zasadnicze zawodowe 9 65 21 3 2 493
Średnie 9 62 24 3 1 266
Pomaturalne 15 48 32 2 2 97
Wyższe 12 42 38 3 5 113

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 42 40 3 4 109
Prac.umysł.niż.szczebla 11 59 25 2 3 138
Pracownicy fiz.- umysł. 9 55 35 1 0 80
Robotnicy wykwalifikowani 12 62 21 3 2 483
Robotnicy niewykwalifik. 5 74 17 3 2 131
Rolnicy 7 65 17 6 4 138
Prywatni przedsiębiorcy 13 47 40 0 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 13 75 3 6 3 32
Bezrobotni 15 69 0 8 8 13
Gospodynie domowe i inni 0 86 0 14 0 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 62 28 3 2 109
Raz w tygodniu 10 60 24 4 2 722
Kilka razy w roku 9 68 21 1 2 231
W ogóle nie uczestniczy 15 56 21 4 4 181

Zainteresowanie polityką
Duże 10 47 36 5 2 92
Średnie 8 58 27 3 3 492
Nikłe 8 67 22 1 3 287
Żadne 14 63 17 5 2 363

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 9 67 18 4 2 584
Czwórkowego 11 56 28 3 2 602
Piątkowego lub szóstkowego 12 51 28 3 6 68
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Tabela 5. Jak sądzisz, co będziesz robił(a) po ukończeniu szkoły, do której uczęszczasz?
1 - będe dalej się uczył; 2 - będę pracował i dalej się uczył; 3 - praca najemna w kraju;
4 - prowadzenie własnej firmy; 5 - praca w gospodarstwie rolnym; 6 - wyjazd za granicę;
7 - prowadzenie domu;

(%)

1 2 3 4 5 6 7

Ogółem 52 10 11 2 2 6 2

Płeć
Mężczyźni 50 13 10 2 2 7 1
Kobiety 54 8 13 2 1 5 4

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 94 0 1 0 0 1 0
Technikum 66 0 8 3 2 8 1
Liceum zawodowe 53 1 13 2 0 7 2
Zasadnicza szkoła zawodowa 31 22 16 2 2 7 3

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 10 14 1 3 7 3
Miasto do 20 tys. 54 10 11 2 2 6 2
od 21 do 100 tys. 54 11 10 2 0 8 2
101-500 tys. 44 14 10 4 0 5 3
501 tys.i więcej mieszk. 65 10 8 3 0 3 0

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 47 11 15 2 1 5 2
Średnie, przeciętne 51 10 11 1 2 6 3
Dość dobre 60 11 9 3 1 5 2
Dobre i b.dobre 53 10 10 6 2 10 0

Wykształcenie matki
Podstawowe 41 11 17 1 3 6 3
Zasadnicze zawodowe 43 12 14 2 2 7 2
Średnie 61 10 6 3 0 5 2
Pomaturalne 67 9 4 1 0 6 1
Wyższe 76 3 4 2 0 7 0

Wykształcenie ojca
Podstawowe 40 12 13 2 4 7 3
Zasadnicze zawodowe 46 12 15 3 1 5 2
Średnie 61 11 6 1 1 7 2
Pomaturalne 69 5 5 1 0 7 0
Wyższe 75 2 7 2 0 4 1

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 72 5 5 2 0 4 1
Prac.umysł.niż.szczebla 66 9 7 0 1 6 1
Pracownicy fiz.- umysł. 59 11 15 3 0 3 0
Robotnicy wykwalifikowani 47 12 12 2 1 8 3
Robotnicy niewykwalifik. 37 15 18 0 0 6 4
Rolnicy 49 6 12 1 11 5 2
Prywatni przedsiębiorcy 65 9 6 7 0 6 0

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 13 16 6 0 6 0
Bezrobotni 31 0 0 8 0 8 15
Gospodynie domowe i inni 29 14 29 0 0 0 0

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 8 10 3 1 9 2
Raz w tygodniu 53 10 13 2 2 5 2
Kilka razy w roku 50 11 9 2 1 9 3
W ogóle nie uczestniczy 54 11 10 3 2 8 2

Zainteresowanie polityką
Duże 73 5 5 3 1 5 1
Średnie 59 11 9 2 1 3 1
Nikłe 51 9 10 1 1 6 3
Żadne 37 12 17 2 2 10 2

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 43 9 14 2 2 9 3
Czwórkowego 59 12 9 2 1 4 2
Piątkowego lub szóstkowego 65 9 7 3 0 3 1
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Tabela 5. cd. 8 - odbywanie służby wojskowej; 9 - bezrobocie;
10 - inne; 11 - Trudno powiedzieć

(%)

8 9 10 11 Liczba osób

Ogółem 4 5 4 1 1257

Płeć
Mężczyźni 7 3 4 1 655
Kobiety 0 7 5 1 599

Typ szkoły
Liceum ogólnokształcęce 0 0 3 0 203
Technikum 4 3 4 2 239
Liceum zawodowe 4 7 9 2 224
Zasadnicza szkoła zawodowa 5 7 3 1 587

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 8 3 0 407
Miasto do 20 tys. 4 5 4 1 241
od 21 do 100 tys. 5 4 5 0 303
101-500 tys. 6 1 8 4 139
501 tys.i więcej mieszk. 1 3 4 3 158

Ocena mater. warunków
rodziny
Złe 3 6 7 0 263
Średnie, przeciętne 4 6 4 1 651
Dość dobre 4 2 3 2 192
Dobre i b.dobre 2 5 2 1 144

Wykształcenie matki
Podstawowe 3 8 5 1 326
Zasadnicze zawodowe 4 6 5 1 368
Średnie 4 4 4 1 313
Pomaturalne 3 1 6 1 134
Wyższe 2 1 3 2 100

Wykształcenie ojca
Podstawowe 5 8 5 1 265
Zasadnicze zawodowe 3 7 5 1 492
Średnie 4 3 2 1 267
Pomaturalne 4 0 5 3 98
Wyższe 1 2 4 3 114

Grupa społ.-zaw. ojca -
pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 2 6 2 111
Prac.umysł.niż.szczebla 5 2 3 1 138
Pracownicy fiz.- umysł. 3 4 4 0 80
Robotnicy wykwalifikowani 5 5 4 1 483
Robotnicy niewykwalifik. 4 12 4 1 130
Rolnicy 4 6 5 0 138
Prywatni przedsiębiorcy 3 0 4 0 68

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 3 9 3 6 32
Bezrobotni 0 23 15 0 13
Gospodynie domowe i inni 0 14 14 0 7

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 6 8 4 109
Raz w tygodniu 3 6 4 1 721
Kilka razy w roku 6 4 4 0 231
W ogóle nie uczestniczy 4 2 3 2 183

Zainteresowanie polityką
Duże 1 1 2 1 93
Średnie 2 5 5 0 493
Nikłe 6 6 5 1 288
Żadne 5 6 4 2 361

Za jakiego ucznia się
uważasz?
Dwójkowego lub trójkowego 6 7 5 1 584
Czwórkowego 2 3 4 1 603
Piątkowego lub szóstkowego 3 3 4 1 68


